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P R E S I D E N T E . Ne ha facol tà . 
C A R B O N I - B O J , sottosegretario di .Stato 

per le finanze. Per p romuovere il decre to 
reale è necessario un accordo f r a il Mini-
s tero delle finanze e quello d ' agr ico l tu ra . 

Ques t ' accordo si è già promosso, e noi 
f a r emo il possibile perchè , ragg iun to l 'ac-
cordo, sìa e m a n a t o il decreto reale invo-
ca to dal l 'onorevole O r m e n a t i . 

P R E S I D E N T E . Segue l ' in te r rogaz ione 
del l 'onorevole Sighieri, al minis t ro dei la-
vori pubbl ici : « per sapere quali p rovvedi -
ment i i n t enda prendere , perchè, d a t i i la-
vori in corso, non venga in te r ro t t a la na-
vigazione nel canale emissario di B ien t ina . 
Se infine per la disposizione della nuova 
legge, sulla navigazione in te rna , i lavori 
che a t t u a l m e n t e si s t anno eseguendo, pos-
sono ga ran t i r e la navigabi l i t à dell 'emissario 
da Livorno a P o r n a c e t t e ». 

L 'onorevole so t tosegre tar io d i s t a t o per 
i lavori p u b (»liei ha faco l tà di r i spondere . 

CELESTA, sottosegretario di Stato per i 
lavori pubblici. L ' in te r rogaz ione del l 'onore-
vole S ; ghie r i si r iferisce spec ia lmente al 
t ronco del canale emissario che è compreso 
f r a la con t r ada P o r n a c e t t e e il conf luente 
di questo canale nel canale Cabro. 

Ora, in origine] ques to 'canale, non fu 
eos t ru i to a scopo di navigazione ; bensì 
per bonif icare la local i tà . 

Però, siccome per an t i ca consue tud ine , 
che risale, credo, al 1875, ques to canale h a 
sempre servi to alla navigazione , così nella 
esecuzione dei lavori e anche nei c o n t r a t t i 
che legano l ' I m p r e s a che eseguisce i la-
vori, si è a v u t o r iguardo a che lo scopo 
della navigazione non venga t r a scu ra to , 
perchè ciò r i sponde ad un reale interesse 
dTque l la regione. 

Si è disposto pure che le fondaz ion i di 
dodici pont i che si debbono f a r e su ques to 
canale, si è disposto s iano messe a t a le pro-
fond i t à che anche in avveni re non ne sia 
mai ostaoOlata la navigazione del canale. 

Qualora poi l ' a t t u a l e s t a to di f a t t o non 
si potesse u l t e r io rmen te mantenere , sa rà 
nos t ra cura di fare in modo che il canale 
venga classificato anch 'esso f r a quell i de-
s t ina t i alla navigazione in t e rna . 

P R E S I D E N T E . L 'onorevole Sighieri ha 
facol tà di d ich ia ra re se s ; a sodis fa t to . 

S I G H I E R I . Ringraz io l 'onorevole so t to- j 
segretar io di S t a t o per l ' i n t e ressamento che 
ha preso per la mia in terrogazione, che è s t a t a 
p re sen ta t a a p p u n t o per r i ch iamare l ' a t t e n - j 
jzione del Governo sopra un fa.tto i m p o r t a n -
t issimo. Perchè , veda , onorevole sot tosegre- < 

tar io , quello che ella ha de t t o è propr io la 
ver i tà ; il canale emissario di B ien t ina non 
fu cos t ru i to per la navigazione, ma sem-
pl icemente per la bonifica, però su di esso 
è s t a t a sempre eserc i ta ta la navigazione . 

Ora è anche vero che il Genio civile, 
avendo in tu i to la possibil i tà che questo ca-
nale dovesse servire alla navigazione , ha 
pensa to di d isporre le opere d ' a r t e come 
se il canale dovesse servire per la naviga-
zione. 

Ma la mia in te r rogaz ione ha anche un 
al t ro scopo, quello cioè di s a lvagua rda re 
gli interessi dei numerosi operai che t rag-
gono il s o s t e n t a m e n t o della v i t a per mezzo 
del la navigazione di ques to canale af f inchè 
essi non sieno danneggia t i e non si t rov ino 
g e t t a t i sul las t r ico, perchè coi lavori che si 
eseguiscono ques to avver rebbe di certo non 
essendo p iù possibile la navigazione . 

Ment re la Camera poco t e m p o f a ha ap-
p rova to u n a legge che ha aper to a t u t t e le 
speranze il cuore delle popolazioni che ten-
t a n o s v i l u p p a r c i loro traffici e le loro indu-
str ie per mezzo delle vie fluviali, è s t rano che, 
ora a p p u n t o , dopo v o t a t a ques ta legge, 
t u t t i coloro che t r a e v a n o s o s t e n t a m e n t o da 
ques to canale si t rov ino privi di lavoro; e 
non solo per il momen to , ma anche per 
l ' avven i re , perchè l ' a l l a rgamento della se-
zione del canale che ora si eseguisce, ren-
derà impossibile p e r s e m p r e l a navigazione. 

I lavor i a p p a l t a t i nel 1906 av rebb ro 
dovu to essere t e r m i n a t i nel l 'apr i le d 11910, 
ma s a p p i a m o invece che essi sono molto lon-
t a n i dal l 'essere t e r m i n a t i . 

Credo che il Governo dovrebbe p rendere 
p r o v v e d i m e n t i a t t i a ga ran t i r e la naviga-
zione di ques to canale , dal m o m e n t o che i 
lavori a p p a l t a t i non sono s ta t i comp uti e 
sono a p p e n a all ' inizio. 

Ma in quel la regione i l avora to r i che 
coi loro r i spa rmi hanno p o t u t o acquis ta re 
piccole imbarcaz ioni (navicelli) pe rdereb-
bero la piccola fo r tuna . Non v 'è dubbio , 
coi lavori che si s t a n n o ora eseguendo re-
s t ano nella inazione e non possono più 
eserci tare il loro mest iere . 

Si t r a t t a di migliaia di operai a d d e t t i ad 
indus t r i e di laterizi e ad a l t re i quali ap-
p u n t o da ques to canale t r aggono la loro 
esistenza. 

P R E S I D E N T E . Onorevole Sighieri, deb-
bo avver t i r l a che i c inque m i n u t i sono pas-
sati da un pezzo. 

S I G H I E R I . Concludo subi to . Quest i o-
perai si r ivolgono a me con u n a l e t t e r a e 
pa r lano nella loro rudezza , molto chiaro : 


